
Associazione  Professionale

Nazionale  Educatori  Cinofili

Regione Friuli Venezia Giulia

Verbale dell’assemblea degli iscritti all’APNEC della Regione Friuli Venezia Giulia.

Tenutasi venerdì 24 gennaio 2020,  alle ore 20.00 in seconda convocazione.

Ordine del giorno;

1. Valutazioni e considerazioni sulla formazione contnua erogata nel 2019.

2. Proposte per la formazione continua in Friuli Venezia Giulia nel 2020.

3. Varie ed eventuali.

Presenti i soci:

• Martina Garganese,
• Manulela Del Sal,
• Sonia  Legovini,
• Laura Ceccolini,  
• Claudia Codotto,  
• Alessandra Colomban, 
• Davide Fuliani.

1. In merito al primo punto dell'ordine del giorno, viene espressa, da parte di tutti i soci 

presenti, grande soddisfazione per i due corsi di formazione organizzati in regione 

nei mesi di giugno e luglio 2019. Le proposte hanno toccato sia temi prettamente 

sportivi, nello specifico l’obedience, grazie al seminario tenuto da Laura Ceccolini, 

sia temi relativi  alla comunicazione, grazie all'evento “Classi di comunicazione e 

socializzazione” tenuto da Marco Favaro.

Si ringraziano i soci Laura Ceccolini e Marco Favaro per aver condiviso professionalità e 

conoscenze, oltre ad aver messo a disposizione campi ed attrezzature. 



2. Anche per  quest’anno si  propone di  valorizzare le  esperienze e le competenze 

professionali degli educatori regionali; vengono valutati e poi presentati i seguenti 

argomenti  di formazione:

• “Razze e comunicazione”.  Avere la possibilità,  attraverso osservazioni  mirate,  in 

interazioni libere e spontanee, di valutare la comunicazione tra cani di razze ed  età 

differenti,  al fine di ottenere informazioni sulla comunicazione e socializzazione tra 

diversi intraspecifici.

L’occasione  viene  offerta  dalla  socia  Manuela  Del  Sal,  la  quale,  in  quanto 

responsabile di un “asilo” per cani, ha la possibilità di mettere a disposizione dei 

soci la sua personale esperienza professionale.

• “Inserimento di un nuovo cane in famiglia”. L'idea di proporre questo tema in veste 

di evento formativo, nasce per rispondere alle sempre più numerose richieste di 

supporto, consigli, affiancamento nella gestione dell’ingresso di un nuovo cane nel 

nucleo famigliare, specialmente nei casi in cui il nuovo arrivato sia un cane adulto 

proveniente da contesti particolari e difficili e/o in casa vivano già altri animali.

Viene  chiesto  ai  soci  Alessandra  Colomban  e  Davide  Fuliani  di  mettere  a 

disposizione la loro esperienza e le competenze acquisite in merito all'argomento.

• Per l’evento formativo gratuito nazionale si propone il tema del “cane anziano”.

Per fortuna anche i nostri cani sono più longevi che in passato e molti proprietari sono 

sempre più sensibili al benessere del proprio cane nel periodo della terza età. Si riscontra 

l'interesse ad approfondire più aspetti, cognitivo, emozionale, medico,  per un approccio 

ampio e  articolato su un tema sempre più attuale.

La Presidente Martina Garganese prenderà contatti  con Daniela Borgo per verificare la 

disponibilità a tenere il suddetto seminario, in veste di evento formativo gratuito erogato 

dal Consiglio Nazionale.



Durante l'assemblea viene ipotizzata l’apertura agli  eventi,  o  a  parte  di  essi,  anche al 

pubblico  esterno,  con  l'obiettivo  di  far  conoscere  le  attività  e  le  finalità  della  nostra 

associazione.

L’assemblea termina alle ore 22.30.

La Segretaria verbalizzante

Sonia Legovini

La Presidente Regionale

Martina Garganese.


